

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahón por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahón 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3<sup>15</sup> (mixto), 8<sup>10</sup> mañana y 2<sup>45</sup> tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3<sup>15</sup> (mixto), 8 mañana y 3<sup>25</sup> tarde.  
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8<sup>30</sup> mañana y 3<sup>45</sup> tarde.  
Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Timoteo, discípulo del apóstol san Pablo.

San Babilás, obispo, en Antioquía.

Los santos mártires Mardonio, Musonio, Eugenio y Metelo, en Neocésarea, los cuales fueron quemados, y sus reliquias echadas al río.

San Feliciano, en Fuligno, consagrado obispo de aquella ciudad por el papa Víctor.

Los santos mártires Tirso y Proyecto, en el mismo día.

San Zamas, en Bolonia, primer obispo de dicha ciudad, el cual fué consagrado por san Dionisio, papa, y extendió maravillosamente la fe cristiana en aquel país.

San Surano, abad, el cual floreció en santidad en tiempo de los longobardos.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Jerónimo empezarán las Cuarenta Horas en honra de Santa Paula, siendo la exposición á las seis, seguida horas y las adoraciones del Santísimo, á las diez misa mayor. Por la tarde á las seis y cuarto corona, oracion, estacion y reserva.

En San Francisco al anochecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta del Beato Raimundo Lulio.

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

## SECCION EXTRANJERA.

### MANIFIESTO DEL PRÍNCIPE NAPOLEON.

Paris 15 de Enero de 1883.

—«A mis conciudadanos.

»Francia languidece.

»Algunos entre aquellos que sufren, se agitan.

»La inmensa mayoría de la nacion está disgustada. Sin confianza en lo presente, parece esperar un porvenir que no podrá lograr sino por una varonil resolucion.

»El poder ejecutivo está debilitado, y es incapaz é impotente.

»Las Cámaras están sin direccion ni voluntad.

»El partido que gobierna desconoce sus propios principios para no buscar sino la satisfaccion de las pasiones ménos elevadas.

»El Parlamento está dividido hasta el infinito. Reaccionarios, moderados y radicales, se han sucedido en el Gobierno. Todos han fracasado.

»Se os ha prometido una república reparadora y reformadora. Promesa mentirosa.

»Asistís á continuas crisis que comprenden al jefe del Estado, los ministros y las Cámaras.

»La esperiencia de la república parlamentaria durante doce años, es completa.

»No teneis Gobierno.

El mal reside en la Constitucion que pone el país bajo la discrecion de ochocientos senadores y diputados. Se habian cometido faltas en el pasado, ¿por qué agravarlas en lugar de sacar enseñanzas de ellas?

»El ejército, base de vuestra grandeza y de nuestra seguridad, está entregado á hombres incompetentes.

»Disertan hace 10 años acerca de su reorganizacion y están reducidos despues de tentativas que arruinan el espíritu militar, á buscar aun una buena ley de reemplazos.

»La administracion está desacreditada. Los funcionarios son esclavos de los intereses electorales más mezquinos.

»Explotar al país, no es administrarle.

»La magistratura, amenazada en el principio de su independencia, parece perder todos los días, con la seguridad á que tiene derecho, el sentimiento de su mision.

»Nuestros recursos económicos están dilapidados.

»Los impuestos, pesados y mal repartidos, son mantenidos por un fatal espíritu de rutina, que pone obstáculo á todo progreso.

»Es más fácil aumentarlos que reformarlos.

»Los gastos se aumentan sin razon.

»Las condiciones más elementales del crédito público son desconocidas. Un agiotaje que sólo debe á menudo su impunidad á solidaridades que comprometen, ha invadido todas las clases de la sociedad.

»La deuda flotante es elevada á una cifra que amenaza nuestro crédito en su primera fuente.

»A pesar de enormes impuestos, el equilibrio del presupuesto no existe.

»La Religion, atacada por un ateismo perseguidor, no es protegida. Y, sin embargo, este gran interés de toda sociedad civilizada, es más fácil de proteger que cualquier otra, por la aplicacion leal del Concordato, que es lo único que nos puede dar la paz religiosa.

»Las cuestiones sociales, vitales para nuestra democracia, en que la igualdad política debe tener por consecuencia una mejor reparticion de las cargas en provecho de la clase más numerosa y más pobre, son desconocidas. Hasta se desdeña su estudio. En frente de estos problemas que se imponen, no avanzamos, sino que retrocedemos.

»Nuestro comercio sufre por el abandono de los tratados de 1860, á los cuales debimos la prosperidad, y el interés de los consumidores y de los comerciantes es sacrificado.

»Nuestra política extranjera es de mala fe con los débiles. Está al servicio de las especulaciones particulares en Túnez, cuya ocupacion costosa no produce ningun beneficio. Es inepta en Egipto donde los intereses de Francia son considerables.

»No se pueden recorrer los países extranjeros sin una profunda tristeza. Nuestra Francia ántes tan grande, no tiene hoy ni amigos, ni prestigio. Sólo encuentra en los más benévulos una diferencia más penosa más hostil, y sin embargo, una Francia fuerte tiene su puesto necesario en el mundo.

»Solo recobramos nuestra posicion en el extranjero por nuestra regeneracion interior.

»Esta situacion proviene del abandono del principio de la soberanía nacional. Mientras que el pueblo maldice, la Francia no se levantará.

»Herederio de Napoleon I y de Napoleon III, soy el único descendiente de un hombre que ha reunido 7.300.000 sufragios.

»Despues de la muerte del hijo del Emperador, he guardado silencio sobre política. No queriendo turbar los experimentos que se hacian, he esperado entristecido, sin que me fuese permitido hablar de los acontecimientos. Mi silencio era la patriótica expresion de mi respeto por la paz del país.

»Mi conducta, mis opiniones, mis sentimientos han sido sistemáticamente calumniados. Impasible, no he respondido más que con el menosprecio á los que han ido á buscar y excitar á los hijos contra su padre. Esfuerzos odiosos y estériles. He debido imponer silencio á jóvenes corazones sublevados por estas excitaciones. He querido estar solo al frente de mis adversarios. Mis hijos son todavía extraños á la política.

»El orden natural los designa despues de mí y permanecerán fieles á la verdadera tradicion napoleónica.

»Se ha hablado de abdicacion, y esto se cumplirá. Cuando hay más deberes que derechos, una abdicacion es una desercion.

»Estos reconocimientos recíprocos pueden convenir á los príncipes que conservan derechos superiores á la voluntad del país. Los napoleones, elegidos y servidores del pueblo, no sabrían obrar de otra manera.

»Dos principios dividen al mundo: el que admite un derecho superior á la voluntad del pueblo y el que hace residir el origen de todo poder en esta soberanía.

»Yo respeto los países en que ambos principios se conforman. En Francia no sucede eso. Los representantes del pasado están definitivamente vencidos.

»No haya equívocos.

»Ningun acuerdo es posible con los partidarios de la bandera blanca, convertido en único emblema, de la Casa de Borbon.

»Si hay disidencias entre los partidarios de la Soberanía nacional, no hay antagonismo absoluto.

»Los Napoleones defienden la Soberanía directa del pueblo. Esta doctrina ha sido abandonada por muchos republicanos, solo por miedo al voto popular.

»Lo que un plebiscito ha establecido, otro plebiscito puede reemplazarlo.

»Yo no represento un partido, sino una causa y un principio.

»Esa causa es más bien de todos que mía.

»Ese principio es el derecho que el pueblo tiene de nombrar su jefe. Negar este derecho es atentar á la soberanía nacional.

»El Gobierno se quebranta; pero una gran democracia como la nuestra no puede librarse mucho tiempo de la necesidad de constituir la autoridad. El pueblo está convencido de ello. Lo ha aprobado en los ocho plebiscitos de 1800, 1802, 1804, 1815, 1848, 1851, 1852, y 1870.

»Franceses: acordaos de las palabras de Napoleon I.

»Todo lo que es hecho sin el pueblo, es ilegítimo.

»NAPOLEON.»

El *Figaro* dice lo que sigue sobre el manifiesto del príncipe Napoleon y la prision de este personaje:

«La primera impresion producida por el manifiesto del príncipe Napoleon, que el *Figaro* fué el único periódico que publicó en la mañana de ayer, fué una profunda sorpresa. Hubo un momento en que se creyó que era un engaño y en esta creencia estuvo el público hasta mucho tiempo despues de aparecer en los sitios públicos de Paris los carteles en que se hallaba continuado.

Estos carteles se imprimieron en la gran imprenta de la calle del Croissant, número 16. Se tiraron unos diez y ocho mil ejemplares en papel de color de rosa, amarillo, azul, verde y morado. Esta imprenta está bajo la direccion del concejal radical de Paris, M. Cusset, lo cual acrecienta el curioso carácter de este documento. No puede ménos de admirar que se haya guardado tan bien el secreto y que la policia no hubiese tenido conocimiento del manifiesto hasta el instante en que los encargados de fijarlo en las paredes lo estaban colocando en ellas.

Estos encargados, que eran en número de treinta, procedieron con notable discrecion. Anteayer, á media noche, salieron de la imprenta los primeros carteles. Cuatro mil ejemplares se enviaron inmediatamente á casa de M. Renier, hijo, gran empresario de fijacion de carteles, que tiene sus oficinas en la calle de las Victorias, y á la una de la noche los hombres encargados de fijarlos partían en todas direcciones para efectuarlo.

En los barrios ricos se fijaron relativamente muy pocos ejemplares del manifiesto; la mayor parte de ellos se colocaron en los barrios de los Halles, del Odeon y de Vangirard.

Los primeros agentes que vieron el nombre de Napoleon al pié de los carteles, lo pusieron, como era natural, en conocimiento de los comisarios, de los cuales, unos dieron orden de arrancar los carteles y de aprender á los hombres que los habían fijado, y otros se abstuvieron de tomar resolucion alguna, limitándose á enterar al prefecto de lo que pasaba. Este desacuerdo en las órdenes dadas, explica como á las once de la mañana existían aun algunos carteles en los sitios públicos, en particular

en las calles de Roma, de los Santos Padres, de la Universidad y otras.

Veintiuno de los encargados de fijar los carteles fueron presos por la noche; pero el día siguiente fueron puestos en libertad, después de dar sus nombres y la dirección de sus domicilios.

La actitud de la mayor parte de la población al leer el manifiesto del príncipe Napoleón, era de curiosidad. El público no rasgó sino muy pocos carteles. El primer ejemplar del manifiesto descubierto por los agentes de policía, fué el que apareció en la calle de Bourdonnais.

Además de los cuatro mil carteles fijados en los sitios públicos, quedaron unos cuatro mil en casa de Renier, los cuales no pudieron fijarse; pero se habían espedido más de diez mil á provincias el día antes por la noche. Además, ayer por la mañana á primera hora, se depositaron en los kioscos de vendedores de periódicos más de cien mil pequeños carteles impresos en papel blanco, que contenían el manifiesto. Estos carteles se vendían á cinco céntimos, y á las diez de la mañana en que se había agotado ya la edición del *Figaro*, se vendían á toda prisa. En algunos puntos para contentar á todos cuantos los pedían, se distribuyeron gratis á los transeúntes.

Sin querer entrar en detalladas explicaciones sobre los sucesos que procedieron á la aparición del manifiesto, creemos, empero, que debemos poner á nuestros lectores al corriente de algunos interesantes incidentes. El príncipe Napoleón había prometido á sus fieles servidores aguardar la llegada de su hijo Víctor, que en la actualidad está sirviendo como voluntario en el ejército para tomar una resolución definitiva sobre la política que se proponía seguir. Aun más, se hablaba; como de cosa segura, de que el príncipe Napoleón tenía el propósito de abdicar á favor de su primogénito.

El príncipe Napoleón, afectado por las revelaciones de algunos periódicos sobre las intenciones del partido realista, manifestó serios temores acerca del porvenir de su partido. El príncipe Víctor no debía quedar libre del servicio militar hasta noviembre, y hasta entonces podrían sobrevenir sucesos importantes capaces de destruir, por decirlo así, todas las probabilidades de una restauración bonapartista.

En este estado, el príncipe Napoleón reunió á algunos amigos fieles y les propuso la publicación del manifiesto que se ha leído, redactado enteramente por él. Esos amigos aprobaron su pensamiento y acordóse imprimir, fijar en los sitios públicos y distribuir el manifiesto.

Ya se ha visto con cuán feliz éxito se ha llevado á cabo esta operación y se conocen ya las consecuencias que ha tenido.

Hemos de añadir para completar las noticias que damos que, consultada la princesa Matilde, se mostró abiertamente contraria al manifiesto y á su publicación.

Apénas el *Figaro* hubo publicado el manifiesto napoleónico, acudieron gran número de personas al entresuelo de la casa núm. 20 del paseo de Antin en que habita el príncipe Napoleón, para informarse de si este era verdaderamente el autor del manifiesto cuya publicación estaban tan distantes de sospechar hasta los más conocidos bonapartistas que, para convencerles, el príncipe hubo de repetirles varias veces que realmente él lo había escrito.

También se presentaron, por la mañana, en la habitación del príncipe muchos periodistas, á quienes aquel respondía como á todo el mundo, que su manifiesto era perfectamente legal y que ninguna de las leyes vigentes hoy prohíbe publicarlo ni fijarlo en los sitios públicos.

A las preguntas que se le dirigieron sobre sus proyectos, el príncipe esplanó ante todo el tema con que principia su manifiesto, de que todo va mal y de que la república demuestra todos los días que no puede ser un gobierno. Defendió luego sus intenciones, diciendo que están exentas de interés personal, y que lo que el quiere es un jefe elegido por el pueblo al frente de la república, como en los Estados Unidos, y no un presidente elegido por las dos Cámaras. Según él, es imposible hoy el restablecimiento del poder personal con la libertad de la prensa y la libertad de reunión.

Hablando á un redactor del *Temps* dijo que nadie como él es tan contrario del régimen monárquico, de modo que si el conde de Chambord intentase una sublevación para subir el trono, él sería el primero, añadió, en tomar un fusil y en ir á las barricadas para combatirle.

Entre los amigos particulares del príncipe que pasaron la mañana en caso de este citaremos á M. Mauricio Richard, el comandante Brunet, MM. Lenglé y Adelon y al conde Benedetti, á quienes el príncipe convidó á almorzar.

Hasta ese momento, nada inducía á suponer que el gobierno se resolviese á tomar ninguna providencia rigurosa.

A la una y media, terminado ya el almuerzo, el príncipe Napoleón salió á paseo como de costumbre siguiéndole su coche, para dar una vuelta por los Campos Eliseos. Regresó á su casa á las dos y cuarto y en el momento en que los caballos se dirigían á la caballeriza, llegó apresuradamente un carruaje chocó con el coche del príncipe. Apeóse de ese carruaje M. Clement, comisario de delegaciones judiciales, y en seguida se agruparon en torno suyo unos veinte agentes de policía.

M. Clement se acercó al príncipe y le dijo: Príncipe, tengo una comisión que desempeñar.— Monsieur Clement, respondió tranquilamente el príncipe, parece que estais destinado á desempeñar esta clase de comisiones.

Se recordará sin duda que M. Clement tuvo en 1872 el encargo de intimar al príncipe que saliese de Francia.

—Pero, continuó el príncipe Napoleón, no se detiene á nadie sin una orden firmada por el primer presidente del tribunal de apelación, M. Larombiere.

—Aquí está, respondió M. Clement, exhibiendo una orden firmada por el primer presidente del tribunal de apelación, M. Larombiere.

—¿Se me permitirá subir á mi gabinete?

—No; se me ha prevenido que os pida que aguardéis aquí al juez de instrucción.

—¿Junto á esta puerta cochera?

—Sí, príncipe.

—Está bien.

Al cabo de diez minutos llegó M. Benoit, juez de instrucción, y subió con el príncipe á la habitación de éste, en la cual se hallaban aun M. Mauricio Richard, el baron Brunet, Adelon, Langié, el conde Benedetti, Lambert y el secretario del príncipe, M. Berhet.

El juez de instrucción manifestó primero la intención de interrogar al príncipe á solas, pero á petición de éste permanecieron allí el baron Brunet y M. Berhet.

Principió entonces el interrogatorio. El juez preguntó al príncipe.

—¿Reconocéis ser el autor del manifiesto firmado por vos y fijado en los sitios públicos de París?

—Sí, contestó el príncipe con energía.

—Os habeis propuesto derribar el gobierno.

—Mejorarlo tan sólo.

Después de algunas otras preguntas, el juez, invocando el artículo 87 del Código penal, invitó al príncipe á bajar con él y á seguirle.

Iban á marcharse cuando llegó el sustituto del fiscal de la república, M. Boulier, provisto de un auto de prisión. Manifestó al príncipe que tenía encargo de practicar un registro en su casa.

—Cedo á la fuerza, limitóse á decir el príncipe.

Practicóse el registro. Entre otros de los papeles ocupados citaremos una carta de M. Emilio Ollivier que se supone es importante, y un librito en que el príncipe inscribía los nombres y las señas del domicilio de sus amigos.

Llenadas las últimas formalidades, M. Clement, acercándose al príncipe, le dijo:

—¿Queréis seguirme?

—¿Puedo saber á donde me conducís?

—A la Conserjería.

—Me permitiréis á lo ménos llevarme algunos libros para distraerme en la cárcel.

A una señal de aquiescencia de M. Clement, el príncipe tomó unos cinco libros de su librería y bajaron todos de la habitación.

Eran las tres y veinte minutos. Invitado por M. Clement á subir al carruaje, el príncipe se despidió de sus amigos que le acompañaron hasta la calle y subió al carruaje de M. Clement que se puso luego en marcha.

El príncipe ocupaba el fondo del coche, teniendo á su lado al juez de instrucción.

M. Clement tomó asiento en el banquillo del carruaje.

En todas las ventanas del paseo de Antin estaban asomados gran número de curiosos, pues habíase difundido en seguida la noticia de la prisión del príncipe. También se veía agrupada mucha gente en las aceras. Al partir el carruaje y los agentes de policía, oyéronse algunos gritos de «¡viva Napoleón!»

Al cabo de un cuarto de hora el príncipe quedó encerrado en la Conserjería.

A la una de la tarde había llegado al colmo la agitación que reinaba en el palacio de Bordon. El manifiesto publicado por el *Figaro* y los carteles fijados en los sitios públicos de París eran objeto de las más vivas discusiones.

Los diputados republicanos, apénas llegaron, dijeron en alta voz que esperaban que el gobierno se mostraria enérgico en esta ocasión.

Largo sería citar los nombres de todos los individuos de la Cámara de los diputados que se mostraban resueltos á aprobar cualesquiera enérgicas disposiciones que quiera tomar el gobierno.

Nadie se forma ilusiones sobre la suerte que ca-

brá á la proposición de M. Floquet. Todo el mundo la considera inútil y estemporánea. Hemos podido enterarnos del resultado de la votación sobre la urgencia de dicha proposición. Los diputados que votaron en contra se dividen en 28 republicanos y 85 individuos de la derecha. Todos los ministros se abstuvieron de votar.

La prisión del príncipe Napoleón se acordó ayer por la mañana, en Consejo de ministros, y fué objeto de una acalorada discusión. MM. Fallieres y Billot, el primero de los dos en particular, se mostraron poco partidarios de la disposición que al fin se tomó.

Los ministros examinaron por espacio de tres horas la situación actual. Sabido es el resultado de sus deliberaciones.

Después de la sesión de la Cámara celebróse un nuevo Consejo de ministros, en el cual se examinó la proposición de M. Floquet. No se tomó ninguna resolución, pero se invitó al ministro de la Guerra á mandar abrir una información para averiguar si ha habido alguna tentativa de soborno en el ejército.

El príncipe Napoleón continúa en la Conserjería. Al llegar á ella sufrió un nuevo interrogatorio. Hasta las siete y media permaneció en el gabinete del director del establecimiento, aguardando que estuviese amueblado el calabozo que se le destinaba.

A instancia suya se envió un telegrama á la princesa Matilde, en Moncalteri, para participarle su prisión.

A las seis de la tarde se permitió al príncipe encargar que le trajeran de su casa la comida, pero se le prohibió toda comunicación con sus amigos. Estaba incomunicado.

No se consintió que le viese el príncipe Luis Murat, que se presentó por la noche en la Conserjería. Con todo, el príncipe manifestó que estaba muy satisfecho del atento y complaciente trato del director del establecimiento.

## LA GUERRA.

La reciente declaración hecha por el príncipe de Bismarck negando que se proyectase aumentar el efectivo de la artillería, ha tenido por objeto calmar los ánimos, temerosos de una nueva guerra.

Segun las informaciones de los periódicos alemanes, el estado mayor se muestra descontento del presupuesto de guerra, que considera exiguo, cuando la mayor y más santa parte de la nación se lamenta amargamente por el órgano de sus diputados de la enorme cifra que alcanza, y pide se rebajen los impuestos. El estado mayor no hace caso de tales lamentaciones, y por el contrario, había llegado á persuadir al gobierno de la necesidad de pedir nuevos créditos al Parlamento. Estos créditos exigirían un nuevo empréstito, y esta es la madre del cordero segun dichos periódicos.

Para contratar este empréstito se comienza por alarmar á la nación, diciéndole que Francia tiene 437 baterías con 2.622 piezas de campaña, mientras que el imperio alemán no cuenta más que con 340 baterías y 2.040 piezas. De aquí la necesidad de aumentar en 600 piezas el material de la artillería alemana.

Rusia, segun los mismos cálculos, tienen 440 piezas más que Alemania, y de aquí se deduce igualmente que esta tiene que aumentar su artillería, y como detras de los cañones tiene que marchar una masa correspondiente de infantería, es preciso también aumentar ésta.

Para realizar este plan es necesario un empréstito, de suerte que la guerra para los unos y la operación financiera para los otros, todo formaba un conjunto de síntomas suficientes para alarmar aun á los ménos timoratos. Las palabras del emperador al recibir el día de año nuevo á los generales afirmaron tales temores.

«Espero, les dijo, que no se turbará la paz,» frase vaga que fué interpretada en sentido pesimista. Para calmar este estado del espíritu público, ha hecho el gobierno la declaración anunciada por el telégrafo de que no se pensaba en aumentar la artillería, que en el momento presente era la raíz de las alarmas.

No aumentándose la artillería, no había que aumentar la infantería, y sin tales aumentos no es necesario el empréstito que, con fines ménos nobles que el estado mayor del ejército, desea el estado mayor de ciertos negociantes.

Dicha declaración ha llevado alguna calma á la nación, pero, á juicio de todos, la guerra con Rusia, más cercana ó más remota, es un mal inevitable.

Está en la atmósfera alemana y en la atmósfera rusa.

SECCION NACIONAL.

DON ANTONIO LOPEZ.

La noticia de la muerte del opulento capitalista D. Antonio López ha causado gran sensacion en Madrid y dolorosísimo efecto entre los que le trataban.

He aquí los datos biográficos que de este personaje, que podia ser considerado como el hombre de negocios más capaz que habia en España, da *El Liberal*:

«El Sr. López tenía próximamente sesenta y tres años. Nació en Comillas (Santander) en una humilde casa que era el único capital de sus Padres y que aún conservaba como recuerdo de sus primeros años. Dedicado al comercio desde su juventud, pasó á la isla de Cuba, y por su laboriosidad y honradez formó en el departamento Oriental un corto peculio, con el que pasó á la Habana, aumentándolo rápidamente merced al gran conocimiento que tenía ya de los negocios financieros; allí contrajo matrimonio, y regresó á la Península, fundando con otros capitalistas paisanos suyos la primera compañía de vapores trasatlánticos entre la metrópoli y las Antillas, que tan importantes servicios viene prestando.

«Esta empresa fué la base de su gran fortuna, y en época reciente la habia transformado en la Compañía General Trasatlántica.

«Por sus especiales condiciones de carácter y gran conocimiento del mundo financiero, D. Antonio López llevaba con acierto la direccion de la expresada Compañía, del Banco Hispano Colonial y de la Sociedad General de Tabacos de Filipinas, teniendo además gran participacion en la empresa de ferro-carril del Norte, en la del Noroeste y en el Crédito Moviliario, de las que era el primer accionista y obligacionista.

«En 19 de Mayo de 1864 fué agraciado con la gran Cruz de Isabel la Católica; y como recompensa á sus servicios durante la guerra de Cuba, le fué concedido en 1878 el título de Marques de Comillas, al que hace un año se agregó la grandeza de España.

«Como Senador por derecho propio, vino á esta corte cuando la discusion del tratado de comercio con Francia, votando en contra.

«El Sr. Lopez era en extremo modesto, y siempre se vanagloriaba de deber su fortuna (próximamente unos 600 millones) á su constante trabajo personal: podia considerársele como la primera figura mercantil de España.

«Deja un hijo y una hija casada con un distinguido jefe de ingenieros militares; en época reciente habia experimentado la pérdida de otros dos hijos: esta desgracia le habia afectado mucho. Su muerte ha sido producida por una úlcera cancerosa en el pecho.

«D. Antonio López poseía un magnífico palacio en el paseo de Gracia en Barcelona. Había contribuido mucho al engrandecimiento de la capital de Cataluña. La pintoresca villa de Comillas debe al Sr. López toda su prosperidad, y los pobres recibían de él y de toda su familia grandes beneficios.»

GACETILLA LOCAL.

Segun noticias que hemos recibido por buen conducto nuestros Diputados á Córtes trabajan con laudable celo para hacer comprender al gobierno la inconveniencia de trasladar el presidio en el ex-convento de San Francisco. A las reuniones que han celebrado con este objeto hay que añadir la entrevista que tuvieron con el Sr. Ministro de la Gobernacion, ante el cual expusieron las poderosas razones que militaban en contra del desdichado proyecto, y la necesidad imperiosa de revocar la orden dictada por el anterior ministro.

Se espera que las gestiones de nuestros diputados darán el resultado que se desea, y que las consideraciones por ellos aducidas llevarán al ánimo del Sr. Ministro el convencimiento apetecible.

Por nuestra parte no podemos menos de agradecer á nuestros Diputados, y creemos interpretar los sentimientos de todos los palmesanos, el celo que despliegan en las presentes circunstancias, para satisfacer los deseos de este vecindario.

Nuestro colega *El Diario* al reseñar la solemnidad con que en esta capital se celebró la fiesta de su esclarecido patrono S. Sebastian, dice:

«No se adornó la fachada de la Casa Consistorial ni vimos figurar el cuadro del Santo patron de la Ciudad, copia de la preciosa pintura de Wandik que posee el Ayuntamiento, en el balcon de aquel edificio, como era costumbre desde hace muchos años.»

Esto efectivamente daba más realce á las demostraciones de regocijo y entusiasmo con que el pueblo católico de Palma ha celebrado siempre dicha festividad, y con ello el Ayuntamiento patenti-

zaba de una manera muy digna y elocuente que tambien se asociaba á aquella pública manifestacion.

Pero como ahora se trata, especialmente por algunas personas de mayor ó menor influencia, de hacer desaparecer las antiguas y tradicionales costumbres que tengan significacion religiosa, y hasta hubo quien tuvo la audacia de declarar en público que *no era católico*, aunque hubiera podido excusarse de dar tal espectáculo, porque *por los frutos se conoce el árbol*; por esto no nos extrañó la omision del mencionado lienzo ni el reducido número de los concejales que asistieron á la fiesta del gran patron de Palma.

No obstante, si creyésemos que se nos atendiera propondríamos que en las festividades del día de Corpus, Purísima Concepcion, San Sebastian y el de la conmemoracion de la Conquista de Mallorca, se exhibiesen al público los cuadros respectivos colocándoles en el salon del balcon interior de la fachada de la Casa Consistorial, como vimos que lo hicieron en la noche del último día del año, poniendo el del Rey D. Jaime el Conquistador.

Esto podria hacerse sin ocasionar ningun coste. Estúdielo, pues, el Ayuntamiento, y si lo encuentra aceptable, disponga que en lo sucesivo se exponga en dichos días el cuadro respectivo, y se lo agradecerán los católicos, que lo son la mayoría de los moradores de Palma, y cuántos aprecian las glorias de su país.

Hace algunos días que se halla en esta isla el Dr. Mr. Levin, literato vienés, que se ocupa estudiando nuestra lengua, despues de haber recorrido la Provenza, Portugal y varias provincias de España, siendo su objeto publicar una coleccion de poesias y cantos populares, propios de los indicados países, y tambien de la Italia.

Poco tiempo ha transcurrido desde que el profesor frances Morel Fatio, vino tambien á Mallorca en comision, y desde entónces ya hemos recibido ejemplares de la Memoria filológica relativa á nuestro rico lenguaje mallorquin.

Mientras nos complace el ver cuanto aprecio hacen los extranjeros de nuestra literatura, nos duele en extremo ver el desvío con que la juzgan nuestros compatriotas, y lo poco que la cultivan; pues desde que dejó de aparecer *El Museo Balear*, (si exceptuamos alguna que otra composicion inserta en la primera época de *L' Ignorancia*) no parece sino que nos hemos propuesto olvidarla por completo.

A la juventud estudiosa y amante de nuestro país le toca restaurar los indicados estudios.

Lucidísima ha sido la fiesta con que ha honrado en este año el pueblo pollesin al invicto mártir San Sebastian. Adornada la parroquial iglesia con profusion de luces, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el jóven presbítero D. Miguel Barceló, que con gran lucidez narró los principales hechos de la vida y martirio del Santo.

Por lo tocante á la parte cívica de la festividad en nada cedió á lo que se acostumbra, acreditando los Pollesines su constancia en celebrarla con todas las muestras de religiosidad dignas de un pueblo cristiano.

Han sido admitidas por el Ayuntamiento las dimisiones presentadas por los Concejales Sres. Don Mariano Canals, D. Agustin Bennasar, D. Ricardo Piquer, D. Gabriel Oliver y D. José Capdebou. Resulta haber trece vacantes que deberán proveerse por nombramiento del Sr. Gobernador.

Anteayer en una casa de la calle de la Concepcion, se cometió un robo consistente en dinero y alhajas, por valor de unos cincuenta duros.

Se ha puesto en conocimiento de la policia, quien está practicando las debidas diligencias para descubrir á los ladrones.

Segun leemos en *El Bien Público* de Mahon varios comisionados de Mallorca y de Barcelona están recorriendo las fincas rústicas de aquella Isla con objeto de comprar ganado lanar, habiendo ya adquirido un crecido número de cabezas.

Veremos si esto contribuirá á que sufran alguna baja los crecidos precios á que se expenden las carnes en nuestras plazas. Lo deseamos porque redundaria en beneficio de las clases menesterosas.

Ayer tarde zarparon los vapores *Menorca* y *Palma*. El primero para Mahon con la correspondencia, 17 pasajeros y efectos del país, y el otro para Barcelona con carga, mercancias y 28 pasajeros.

En nuestra *Seccion Religiosa* de ayer se puso equivocadamente que hoy empezaba en la iglesia parroquial de San Jaime la novena de san Blas, siendo no hoy sino mañana á las seis de la tarde que se dará principio á esta novena, la cual, segun hemos oido, será muy solemne.

Hemos sido obsequiados con un ejemplar de la memoria leida en la Junta general de accionistas de la *Compañía Curtidora e Industrial* celebrada el día 14 de los corrientes.

Agradecemos á dicha Sociedad la deferencia que ha tenido con nosotros.

Hoy, en celebridad de los días de S. M. el Rey, se ha izado el pabellon nacional en todos los edificios públicos del Estado y en los consulados el de sus respectivas naciones, las tropas visten de gala y el fuerte de San Pedro ha saludado á la Plaza.

A las once en la Catedral el Excmo. Ilmo. obispo ha entonado un *Te-Deum* que, se ha cantado con música, y asistencia de las autoridades civiles y militares.

Actualmente el cuerpo de carabineros se compone de 4 coroneles, 16 tenientes coroneles, 33 comandantes, 135 capitanes, 277 tenientes, 140 alféreces, 101 sargentos primeros, 414 idem segundos, 808 cabos primeros, 465 idem segundos y 14.500 hombres de la clase de tropa.

Se ha acordado la entrega de las inscripciones del 80 por 100 de propios á los ayuntamientos de las provincias de Alava, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Barcelona, Búrgos, Cáceres, Cádiz, Canarias, Castellon, Ciudad-Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaca, Leon, Lérida, Logroño, Madrid, Málaga, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Segovia, Sevilla, Sória, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

Segun los cálculos hechos por la Academia de Medicina de París, hay actualmente 189.000 médicos en el mundo. De ellos corresponden 65.000 á los Estados-Unidos; 26.000 á Francia; 32.000 á Alemania y á Austria; 35.000 á la Gran Bretaña y sus colonias; 10.000 á Italia y 5.000 á España. Sin contar los folletos, memorias y discursos se calculan en 120.000 las obras publicadas sobre medicina, escritas por 9.800 autores; 2.800 americanos; 2.600 franceses; 2.300 alemanes y austriacos y 2.100 ingleses.

La anterior estadística no es exacta en lo que á España se refiere; sólo en la provincia de Madrid es seguro que hay el número de médicos que se suponen en toda la nacion.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 22 á las 7'15 t.

(Recibido el 22 á las 7'56 n.)

En el Congreso se aprueba el Dictamen para la construccion de la carretera de Palma á Almonte (Canarias).

En el Senado se ha aprobado el proyecto de Colonias agrícolas.

Madrid 22 á las 4'45 t.

(Recibido el 22 á las 5'41 t.)

El Congreso declara su sentimiento por la muerte del marques de Salamanca; sigue la discusion del Código de comercio.

Ha naufragado en la costa de Virginia (América) un vapor español; todos los tripulantes y pasajeros salvados.

El Sr. Iglesias ha sido proclamado presidente de la república del Perú.

Cuatro 61'10.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado. . .	60'55
Id. id. fin corriente . . .	60'55
Id. id. fin próximo. . .	60'80
4 p <sup>o</sup> amortizable. . . . .	75'00
Empréstito de Cuba. . . . .	96'60
Banco de España. . . . .	290'00
Paris 4p <sup>o</sup> interior contado. . . . .	59'15
Palma 3p <sup>o</sup> interior contado-Liquidacion 27'20	
Barcelona 3 p <sup>o</sup> interior contado. . . . .	27'15
Coloniales. . . . .	73'75
Nortes. . . . .	107'00
Orenses. . . . .	31'50
Cataluñas. . . . .	30'00
Descuentos . . . . .	37'50
Ibéricos . . . . .	25'50
Palma 4p <sup>o</sup> perpetuos liquidacion . . . . .	60'55

# OBRAS COMPLETAS

EN PROSA Y EN VERSO

DEL DECANO DE LOS LITERATOS BALEARES

# DON TOMAS AGUILÓ

NUEVA Y ESPLÉNDIDA EDICION

TOMO 1.º

## Á LA SOMBRA DEL CIPRES

CUENTOS Y FANTASÍAS

Consta de 327 páginas en octavo prolongado, tipos herzevilianos, papel superior, precedidas de un prólogo del renombrado literato, historiador y publicista DON JOSE MARÍA QUADRADO.

Precio 3 pesetas; 2 y 50 céntimos para los suscritores á toda la obra.

Librería de Propaganda Católica.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.  
Dia 22.

De Cette polacra goleta San José, (a) Victoria, de 133 ton., cap. Sebastian Simó, con 8 mar. y pipas vacías.  
De Vandrell pailebot San Antonio, de 59 ton., capitan Juar Hujol, con 7 mar. vino y efectos.  
De Vandrell pailebot San José, de 55 ton. cap. Bartolomé Enseñat, con 7 mar. vino y efectos.  
De Mahon laud San Jaime, de 25 ton., cap. Guillermo Alemany, con 4 mar., 2 pas. y lastre.  
De Cartagena balandra Rebelde, de 48 ton., cap. Miguel Roca, con 7 mar., 1 pas. y efectos.

### LOTERÍA NACIONAL.

Prospecto de premios para el Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 de Enero de 1883.

Constará de 28,000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas; distribuyéndose 613,200 pesetas en 4,383 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . . . de . . . . .	80,000
1 . . . . . de . . . . .	40,000
1 . . . . . de . . . . .	20,000
1 . . . . . de . . . . .	10,000
20 . . . . . de 2,500 . . . . .	50,000
4,355 . . . . . de 300 . . . . .	406,500
2 aproximaciones de 2,000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	4,000
2 id. de 4,350 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo.	2,700
4,383 . . . . .	613,200

Palma 23 de Enero de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

### ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Único depósito en Palma calle de Odon-Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Numerosos modelos confeccionados y para confeccionar en fino y falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, ángulos, albas, roquetes sobrepellices, etc. así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

### DEPOSITO DE ALFOMBRAS

### Y GRAN ALMACEN DE MUEBLES DE LUJO

DE  
BERNARDO OBRADOR Y MUT,

PLAZA DE CORT—PALMA.

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un escogido y variadísimo surtido de géneros de tapicería para la estación de invierno, particularmente toda especie de Alfombras, de las clases y precios siguientes:

MOQUETAS, de 24 á 30 Rvn. la cana.  
FIELTROS, de 18 á 28 id. id.  
ABACÁS, de 4 á 14 id. id.

Hay además una gran colección de Alfombras sueltas para pié de sofá y de cama, con nuevos y variados dibujos, á precios baratísimos.

Se ha recibido también una gran colección de telas para forrar sillerías, desde el precio de 16 á 140 rs. cana.

En el ramo de Ebanistería y Sillería hay una gran variedad de Roperos, Camas, Consolas, Bufets de salón, Mesas y Aparadoras para comedor, y gran número de dibujos de sofás, sillones y sillas para tapizar.

A cuantos tengan que comprar algunos de los expresados muebles ó géneros, se les recomienda visiten el expresado establecimiento.

### EL MAS ÚTIL DE LOS DESCUBRIMIENTOS

### LEGÍA FÉNIX

PRIVILEGIADA EN TODA EUROPA Y AMÉRICA.

Sirve para lavar y colar la ropa, quitar las manchas, fregar los platos, la madera, etc.

Ventajas de la Legía Fénix.

1.º No se quema la ropa y dura dos terceras partes más de tiempo que en los otros procedimientos, aunque por inadvertencia se eche mucha más cantidad de la que se necesita.

2.º No altera los colores de las ropas estampadas ni de las teñidas.

3.º Economía total de jabon pues no hay necesidad de ninguno.

4.º Hace desaparecer las manchas de vinos, frutas, etc. para las cuales era preciso recurrir al cloruro y polvos de gas harto conocidos por lo perjudiciales á la salud, y particularmente á la de la mujer.

5.º Economía de carbon ú otro combustible pues no necesita que se cole la ropa más que de una á dos horas en lugar de seis á ocho que se necesitan por el sistema ordinario.

Se dan más instrucciones al que las desee.  
Depósito de venta, calle de Jaime II, n.º 26.—Palma.  
Se necesitan expendedores para toda la Provincia.

### 10 rs. PARAGUAS 10 rs.

En la perfumería de Francisco Canals: se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y un gusto tanto en los puños como en las telas.

Los hay automátatas, titanios y varios otros sistemas. Hay de algodón desde 40 rs. hasta 30 y de seda desde 32 hasta 140 rs.

Brosa 10, CANALS, Brosa 10.

GRAN BARATURA.—Maderas del Norte y Pino rojo devarias dimensiones á 40 céntimos y medio el tablón entero y de superior calidad en los almacenes del Peso de la Paja.

PERDIDA.—La persona que haya perdido unos botones de oro puede pasar por esta Redaccion y se designará la que los tiene en su poder.

ALQUILERES.—En la calle de la Marina núm. 60 hay una botiga para alquilar.

HORNO.—Se alquila uno en la calle de San Miguel núm. 96. Darán razon en el mismo.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY 6.



**D. JOSÉ LOPEZ Y CARDONA**  
HA FALLECIDO.  
E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos á quienes por descuido no se hubiere pasado aviso se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 24 del corriente, á las once de su mañana en la parroquial Iglesia de Santa Cruz.